

央視《焦點訪談》草委學者細訴頒布30周年歷程

基本法：「一國兩制」事業法律保障

【大公報訊】4日是香港基本法頒布30周年，央視5日播出「焦點訪談」節目，內容提到，1990年4月4日，第七屆全國人大第三次會議審議並通過《中華人民共和國香港特別行政區基本法》，這是「一國兩制」方針由構想變為現實進程中里程碑式的事。30年來，香港基本法展現出強大生命力，是香港保持繁榮穩定、繼續向前邁進的基石。而隨着粵港澳大灣區建設的持續推進，香港也搭上了大灣區這趟快車，越來越多的香港公司在這裏找到了廣闊發展空間。

節目指出，香港回歸以來的實踐表明，「一國兩制」取得了舉世矚目的成就，是香港保持長期繁榮穩定的最佳制度，體現這一政策的法律表現形式就是根據憲法制定的基本法。基本法從頒布到實施，已經走過30年歷程，也經歷了不同的階段。北京大學教授陳端洪說，「第一個階段就是1990年公布到1997年正式實施之間，它這個很有意思，這部法律沒有實施之前，已經起了很大的作用。對平穩過渡，對穩定香港人心，這個是起了很大的作用。」

實施成就各界有目共睹

早在1985年7月1日，中央就成立了基本法起草委員會，時年39歲的香港律師譚惠珠作為香港起草委員參與了基本法的起草。全國人大常委會香港基本法委員會副主任譚惠珠說：「那個時候我也是草擬委員之一，把整個『一國兩制』的概念用法律規定寫下來，對於香港人來說很清楚了，我們在特別行政區裏面是怎麼生活，怎麼發展，我們跟國家的關係是怎麼樣的。基本法是一個史無前例的法律，『一國兩制』也是史無前例的政策，只有中國有這個膽識，有這個勇氣，用這個辦法來解決一個歷史上遺留的問題，寫一個協議，寫一個基本法就解決了。」

在憲法和基本法的保障下，特區依法實行高度自治，香港居民的基本權利和自由得到充分保護，民主政制穩步推進。節目指出，基本法實施的成就更是有目共睹。香港始終保持國際金融、航運、貿易中心地位，回歸後，香港的法治指數全球排名從回歸前60多位大幅躍升到第16位，並連續多年被評為全球最自由經濟體和最具競爭力地區之一。

訪談節目中，香港設計師吳嘉惠說：「我想做一個大灣區的文創

設計孵化器，我想培養更多香港、澳門的設計師，或者喜歡創意的年輕人，都來大灣區裏去創業。」在廣州天銀大廈頂層的聯合辦公空間，52家入駐的公司正在有序運轉着，這裏把以往生硬分割的工作間改造成自由流通靈活的服務型聯合辦公空間，不僅有寬闊的公共區域，還有公共健身房和閱讀區等配套設施，這個改變了傳統辦公概念的創意空間，出自香港設計師吳嘉惠團隊之手。

據節目介紹，吳嘉惠曾經帶着他的創意團隊遊歷世界各地，粵港澳大灣區巨大的市場潛力，給了像他這樣的香港青年創業者施展才能的新空間，政府的積極推動和良好的營商環境，他的聯合辦公空間很快就吸引入駐了一批港澳青年企業和創業團隊。

吳嘉惠說：「在香港做設計，你找不到供應鏈，沒有廠幫你生產，但是在這裏（廣東）不同，在周邊城市就能找到廠家生產，意味着你的研發成本低了很多。供應鏈落地，項目會更加扎實。」

香港青年民建聯主席施永泰說：「中央政府推出了粵港澳大灣區的政策，對於港澳青年提供了很大機遇，在大灣區的城市，他們非常看重一些創新科技，這方面給到香港青年人很大衝擊和很多啟發，我們可以取長補短。」

香港特區政府正充分利用大灣區發展帶來的機遇，結合自身優勢，致力於將香港打造成為國際科技創新中心。

創新科技不但能為香港經濟注入新動能，為青年人提供更多優質、多元的就業機會，更能為香港市民改善生活質量。中國政法大學教授焦洪昌說，「不光是金融、外貿（中心）了，它現在也是科技中心，（香港）要發展科技，我覺得這可能是港人的、香港的更具有實質性的東西。」



去年九月十七日，一百名朝氣蓬勃的香港青年齊聚金紫荊廣場，參加「我與國旗·金紫荊同框」快閃活動

新華社

基本法實施要不忘初心

準確貫徹落實

- 基本法作為憲制性法律，保持其權威性、連續性至關重要，不可輕言修改。解決香港當前問題的癥結，在於修改基本法，而在於如何全面準確貫徹落實基本法

堅守「一國」底線

- 香港基本法的實施，任何時候都應遵循立法目的，堅守「一國」底線，釐清「兩制」邊界，才能確保「一國兩制」不走樣、不變形。

實施與時俱進

- 香港回歸以來，全國人大常委會先後五次對香港基本法作出解釋，目的即是令該法的實施與時俱進。未來，當香港社會再度就基本法有關規定的適用產生分歧時，人大釋法仍是可能的選項之一。

加強社會教育

- 香港基本法雖然已頒布30年，但有些民眾對其了解仍然不足，或者有所誤解。應在香港社會特別是青少年中加強憲法和基本法教育。

資料來源：中新社

維護國安是特區憲制責任

【大公報訊】央視網5日播出的「焦點訪談」節目中提到，在憲法和基本法的保障下，特區依法實行高度自治，香港居民的基本權利和自由得到充分保護，民主政制穩步推進。同時，亦因「一國兩制」是歷史上沒有先例可循的制度創新，在基本法實施二十多年間，不斷面臨新情況和新挑戰。

這是讓很多中國人印象深刻的一幕：2016年10月12日，在新一屆香港特別行政區立法會的就職宣誓儀式上，個別當選議員故意違反宣誓要求，公然宣揚「港獨」，侮辱國家和民族。當年10月18日晚上香港特首及律政司，緊急向香港高等法院原訟庭提出司法覆核。

2016年11月7日，全國人大常委會表決

通過議案並在常委會閉幕後舉行新聞發布會，對香港基本法第一百零四條做出權威性解釋，確定了擁護中華人民共和國香港基本法、效忠中華人民共和國特別行政區既作為法定宣誓內容、也作為參選或擔任這些職務的法定要求和條件。這是全國人大自1999年以來第五次啟動的釋法。中國政法大學教授焦洪昌說：

「高度自治不是絕對自治，不是完全自治。高度自治和完全自治的點在哪呢？所以這個時候全國人大常委會出來釋法，實際上告訴你（點）就在這兒了。」

節目指出，維護國家安全是全面準確貫徹「一國兩制」方針的核心要求，也是特別行政區根據基本法必須履行的憲制責任。

「完全體現中央對港全面管治權」

【大公報訊】央視網5日播出「焦點訪談」節目，當中提到，在長達四年零八個月的時間裏，來自內地與香港各方面人士組成的基本法起草委員會，進行全面細緻深入的民主協商，面向香港和全國各地開展多輪大規模調研和諮詢，終於在香港社會達成了最大公約數，也在全體國人中達成了最大公約數。在當時的條件下，基本法的每個條文甚至每個字句，都是幾經斟酌、反覆權衡之後形成的共識。

全國人大常委會委員譚耀宗受訪時說：「所以這個工作做得很細緻，每一個字眼、

每一個標點符號，大家都很認真的……香港內部事情，就放手授權給香港特別行政區政府來處理，大的原則性問題，中央有權來處理，這個權力分配也是很小心，所以為什麼用那麼長時間來起草，因為每個環節我們都很小心。」

香港執業大律師馬恩國受訪時說：「中央對香港全面管治權在基本法裏面是完全體現的，這個對香港也是很重要的，幫香港保持它的繁榮穩定，基本法能夠實施正確，不走樣，不變形。這個中央管治權是最重要的。」

手寫家書寄哀思 清明祭祀重人文關懷



、手機直播等方式觀看祭掃儀式，緬懷逝者。

逾千萬人次選擇網絡祭掃

「殯儀館準備了卡片和信件，供前來祭掃的家屬手寫家書，可掛在墓邊或祈福樹上，旨在提倡新型祭祀，表達人文關懷。」重慶市石橋鋪殯儀館工作人員稱，該館同時推出免費「雲祭掃」服務，市民可在手機上建立「祈福館」，上傳逝去親人照片，還可網上獻花、寫祝福語雲端表達思念。

重慶市民李女士表示，手寫家書別致而有意義，把心裏話寫上紙條上，緬懷逝去親人，文明祭掃，方便環保，也

能充分表達心意。61歲的重慶市民鄭先生坦言，「西昌兩次山火都發生在清明期間。傳統掃墓會放鞭炮、燒紙錢，污染環境，還容易造成森林山火，現在該轉變觀念了。」

在安徽省合肥大蜀山文化陵園，「天上人間兩相隔，相思相念永不忘」、「這一年裏你過得還好嗎？」我們大家都很想你，爺爺……一張張手寫卡片搭配絲帶貼在祈福牆上，為不能前來祭掃的民眾表達哀思。據工作人員介紹，他們在陵園微信公眾號上收集民眾寫給逝去親人的留言，並謄寫成卡片，代為表達心意。

能充分表達心意。61歲的重慶市民鄭先生坦言，「西昌兩次山火都發生在清明期間。傳統掃墓會放鞭炮、燒紙錢，污染環境，還容易造成森林山火，現在該轉變觀念了。」

在安徽省合肥大蜀山文化陵園，「天上人間兩相隔，相思相念永不忘」、「這一年裏你過得還好嗎？」我們大家都很想你，爺爺……一張張手寫卡片搭配絲帶貼在祈福牆上，為不能前來祭掃的民眾表達哀思。據工作人員介紹，他們在陵園微信公眾號上收集民眾寫給逝去親人的留言，並謄寫成卡片，代為表達心意。

能充分表達心意。61歲的重慶市民鄭先生坦言，「西昌兩次山火都發生在清明期間。傳統掃墓會放鞭炮、燒紙錢，污染環境，還容易造成森林山火，現在該轉變觀念了。」

在安徽省合肥大蜀山文化陵園，「天上人間兩相隔，相思相念永不忘」、「這一年裏你過得還好嗎？」我們大家都很想你，爺爺……一張張手寫卡片搭配絲帶貼在祈福牆上，為不能前來祭掃的民眾表達哀思。據工作人員介紹，他們在陵園微信公眾號上收集民眾寫給逝去親人的留言，並謄寫成卡片，代為表達心意。

「微信遺囑」開通 傳遞親友叮嚀

【大公報訊】據澎湃網報道：在面對新冠肺炎疫情，很多人感受到了生命的脆弱，對生死也有了更多感悟。中華遺囑庫在這個非常時期開通了「微信遺囑」功能，一個多月以來，已有近千人通過微信訂立遺囑。

記者發現，用戶可通過「中華遺囑庫」微信公眾號進入「微信遺囑」小程序，就可在家寫一份遺囑。遺囑可以用文字、照片或視頻等多種形式，還可以選擇在本人去世後，或是某個約定時間，將其寄送給想留言的人。這項服務將免費向公眾開放，一直持續到清明節期間。

但要注意的是，目前法律上並沒有「網絡遺囑」這種遺囑方式。對普通人來說，遺囑通常會被認為是對家人的囑託，對後人的寄語。基於這種需求，「微信遺囑」服務實際是一種「情感遺囑」，主要是用來傳遞親人、朋友間的叮嚀和囑託，不作為法律意義的遺囑。因此對於涉及財產內容的遺囑，還是要嚴格按照法律規定的方式辦理。

根據《2019中華遺囑庫白皮書》，截至2019年底，共有2333位60歲以下中青年人訂立登記遺囑，中青年訂立遺囑人數持續增加，「90後」三年來立遺囑人數翻近3倍。

民衆熱議祭掃新風

雲祭掃，變的是形式，不變的是心意，這也是傳承傳統文化的新方式

——杭州市民董思彤

祭掃是對先人的尊重，得親力親為方能彰顯誠意

——網民「黃小逗」

祭掃只是形式，要的是心意，只要有心，在哪都能懷念，在特殊時期的特殊舉動，可以理解

——網民「心安出事吾鄉」

「雲祭掃」是一種新方式，可以選擇嘗試

——網友「遮掩空白」

大公報整理